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套题演练（五） 

2017年安徽（联考） 

1.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查奥运会并选错误项。 

第二步，2016 年里约奥运会闭幕式上宣布东京奥运会特殊大使是哆啦 A 梦。因此，选

择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：第 31 届夏季奥林匹克运动会即 2016 年里约奥运会，2016 年 8 月 5 日到 2016

年 8 月 21 日在巴西里约热内卢举行。 

B 项：2015 年 7 月 31 日，在马来西亚吉隆坡举行的国际奥委会第 128 次全会上，中国

北京和张家口获得 2022 年第 24 届冬奥会的主办权。 

D 项：北京于 2008 年举办了第 29 届夏季奥运会，又与张家口获得 2022 年第 24 届冬

季奥运会主办资格，北京也因此成为全世界唯一既举办过夏季奥运会，又将举办冬季

奥运会的城市。 

2.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查海上丝绸之路并选错误项。 

第二步，在隋唐以前，海上丝绸之路多数情况下是陆上丝绸之路的一种补充形式。隋

唐时期属于大一统王朝，国家相对安定，航海技术不断发展，与陆运相比，海运成本

大幅降低，适宜远距离长途运输，海上丝绸之路兴起，成为我国对外交往的主要通

道。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：根据《马可·波罗游记》记载，意大利人马可·波罗沿着陆上丝绸之路来到中国，

由海上丝绸之路返回。 

C 项：海上丝绸之路形成于秦汉时期，发展于三国至隋朝时期，繁荣于唐宋时期，衰

落于明清时期。 

D 项：海上丝绸之路是古代中国与外国交通贸易、文化交往的海上通道，曾有力地促
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进了东西方经济、文化的交流，扩大了中国文化对外的影响。 

3.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查我国农村老人养老模式并选错误项。 

第二步，根据房地一体原则，题干将农村房子抵押意味着宅基地使用权也应一并抵

押，而农村宅基地为农村集体用地，集体土地的使用权不可以抵押。因此，选择 C 选

项。 

【拓展】 

A 项：家庭养老是指由家庭成员提供养老资源的养老方式和养老制度。 

B 项：养老机构是指为老年人提供饮食起居、清洁卫生、生活护理、健康管理和文体

娱乐活动等综合性服务的机构。 

C 项：我国《物权法》第一百八十四条规定：“下列财产不得抵押：……（二）耕地、

宅基地、自留地、自留山等集体所有的土地使用权，但法律规定可以抵押的除外……” 

D 项：社区养老是整合社会各方力量的养老模式。它以家庭养老为主，社区机构养老

为辅，在为居家老人提供照料服务方面，又以上门服务为主，托老所服务为辅。 

4.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查婚姻与收养中的公民义务并选错误项。 

第二步，①违反《收养法》中对养子女与养父母权利义务的相关规定，④违反《婚姻

法》中“离婚后，父母对于子女仍有抚养和教育的权利和义务”的相关规定。因此，选

择 B 选项。 

【拓展】 

①《收养法》第二十三条：“自收养关系成立之日起，养父母与养子女间的权利义务关

系，适用法律关于父母子女关系的规定。”《婚姻法》第二十一条：“子女对父母有赡

养扶助的义务。”可知，养子女对养父母具有赡养扶助的义务。 

②《收养法》第二十三条：“养子女与生父母及其他近亲属间的权利义务关系，因收养

关系的成立而消除。”可知，被收养的子女对生父母没有赡养扶助的义务。 

③《婚姻法》第二十一条：“父母对子女有抚养教育的义务。父母不履行抚养义务时，

未成年的或不能独立生活的子女，有要求父母付给抚养费的权利。” 
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《婚姻法司法解释一》中规定：“婚姻法第二十一条规定的‘不能独立生活的子女’，是

指尚在校接受高中及其以下学历教育，或者丧失或未完全丧失劳动能力等非因主观原

因而无法维持正常生活的成年子女。”可知，父母对已经上大学的子女没有抚养教育的

义务。 

④《婚姻法》及相关司法解释规定：“离婚后，一方抚养的子女，另一方应负担必要的

生活费和教育费的一部或全部，……关于子女生活费和教育费的协议或判决，不妨碍

子女在必要时向父母任何一方提出超过协议或判决原定数额的合理要求。”“抚育费的

给付期限，一般至子女 18 周岁为止。……”可知，离婚后的双方仍应承担子女上小学

的各项费用。 

5.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查人身损害赔偿。 

第二步，抓关键信息“王某将……承包给没有施工资质的李某”“李某找来邻居张某帮

工”。 

第三步，根据相关法律规定，王某将工程承包给没有施工资质的李某，两者应承担连

带责任，张某无责任。因此，选择 D 选项。 

【拓展】 

《最高人民法院关于审理人身损害赔偿案件适用法律若干问题的解释》第十一条规

定：“雇员在从事雇佣活动中遭受人身损害，雇主应当承担赔偿责任……雇员在从事雇

佣活动中因安全生产事故遭受人身损害，发包人、分包人知道或者应当知道接受发包

或者分包业务的雇主没有相应资质或者安全生产条件的，应当与雇主承担连带赔偿责

任……” 

本案中，王某是发包人，李某是雇主，张某是雇员。作为雇员的张某在从事雇佣活动

中遭受人身损害，本应由雇主李某承担全部责任，但发包人王某明知雇主李某没有相

应资质，仍与李某签订建设工程合同，应当与其承担连带赔偿责任。 

6.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查文学。 

第二步，C 项出自北宋苏轼的《蝶恋花·春景》，此诗句蕴含着许多辛酸和悲哀，将伤春
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之情表达的哀婉动人，并无幸福感。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：出自唐代杜甫的《闻官军收河南河北》，作者听闻蓟北捷报，高兴得手舞足蹈，

表达了作者惊喜欲狂的心情。 

B 项：出自唐代李白的《早发白帝城》，作者身在这如脱弦之箭、顺流直下的船上，感

到十分畅快和兴奋。 

D 项：出自唐代孟郊的《登科后》，诗人两次落第，这次竟然高中，仿佛一下子从苦海

中超度出来，心情极度愉快。 

7.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查世界遗产。 

第二步，标记关键词“多省联合”，大足石刻由重庆市独立申遗。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：中国丹霞是一个世界自然遗产“系列提名”，由湖南崀（làng）山、广东丹霞山等

7 个著名的丹霞地貌景区组成。 

B 项：大足石刻在重庆市大足区境内，主要表现为摩崖造像的石窟艺术，于 1999 年 12

月 1 日被联合国教科文组织作为文化遗产，列入《世界遗产名录》。 

C 项：中国土司遗产由湖南永顺老司城遗址、湖北唐崖土司城遗址和贵州海龙屯遗址

联合申报。 

D 项：申报丝绸之路文化遗产涉及陕西、河南、宁夏、新疆、甘肃、青海六个省和自

治区。 

8.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查文学常识。 

第二步，该句出自唐代李商隐的《嫦娥》，大意是透过装饰着云母的屏风，烛影渐渐暗

淡下去，银河也在静静地消失，星辰沉没在黎明的曙光里。 

第三步，“晓星”指的是晨星，又称启明星，清晨时分出现在东方，“黎明”符合这一诗句

的描绘。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 
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A 项：黎明指的是天快要亮或刚亮的时候。描写黎明的诗句还有“日轮擘水出，始觉江

面宽”。 

B 项：午后指的是中午（12 点）以后，又称下午。描写午后的诗句有“树阴满地日当

午，梦觉流莺时一声”。 

C 项：黄昏指日落以后到天还没有完全黑的这段时间。描写黄昏的诗句有“黄昏潮落南

沙明，月光涵沙秋雪清”。 

D 项：夜半即半夜，夜里 12 点钟前后。描写夜半的诗句有“天阶夜色凉如水，卧看牵

牛织女星”。 

9.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查首因效应。 

第二步，题干关键词“第一印象”。 

第三步，“第一印象”指最先输入的信息会对客体产生认知影响。而“恶人先告状”是指坏

人或理亏的人抢先诉说或歪曲事实，而因为其“先告状”，会影响人对事实的判断，符

合首因效应的含义。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：物以类聚是指性质接近的事物，往往集聚一处，现指坏人互相勾结在一起。体

现心理学中的“相似吸引律”。 

相似吸引律：指人们通常喜欢那些在态度、信仰、爱好、兴趣等各方面与自己存在着

某种程度类似的人。 

B 项：削足适履出自于《淮南子》，比喻不顾具体条件，生搬硬套，体现心理学中的

“刻板效应”。 

刻板效应：指对某一类人或事物产生的一种比较固定、概括而笼统的看法。 

D 项：一俊遮百丑比喻一件好的事情掩盖了许多的丑陋的事，体现心理学中的“晕轮效

应”。 

晕轮效应：也称光环效应，是指由知觉对象的部分特征推及到总体特征而产生的以点

带面、以偏概全的社会心理效应。 

10.【答案】B 

 【解题思路】 
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第一步，本题考查孔子思想。 

第二步，“学而优则仕”主要强调的是学习的目的，而非教学方法。因此，选择 B 选

项。 

【拓展】 

A 项：出自《论语·先进篇》，大意是根据各个学生的具体情况，采取不同的教育方

法。 

B 项：出自《论语》，大意是学习之余还有余力或者闲暇，就去做官。 

C 项：孔子最早提出启发式教学。他说：“不愤不启，不悱（fěi）不发。”意思是教师

应该在学生认真思考并已达到一定程度时恰到好处地进行启发和开导。 

D 项：孔子强调学习与思考相结合（学而不思则罔，思而不学则殆），同时“学以致

用”，将学到的知识运用于社会实践。 

11.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查国际战争并选错误项。 

第二步，海湾战争的起因是伊拉克侵占科威特，而非伊朗入侵阿富汗。因此，选择 B

选项。 

【拓展】 

A 项：1978 年至 1979 年，前苏联支持以努尔·穆罕默德·塔拉基为首的阿富汗人民民主

党发动了军事政变，后入侵阿富汗导致长达 10 年的战争。 

B 项：海湾战争是以美国为首的多国部队于 1991 年 1 月 17 日至 2 月 28 日在联合国安

理会授权下，为恢复科威特领土完整而对伊拉克进行的局部战争。 

C 项：中东战争是指因伊斯兰反西方思想同化而引发的政治冲突和战争，包括以色列

与埃及、叙利亚等周边阿拉伯国家所进行的 5 次大规模战争。 

D 项：1982 年 4 月 2 日，英国、阿根廷为争夺马岛主权，爆发了二战后规模最大的一

场岛屿争夺战，史称英阿马岛战争。 

12.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查生物常识的竞争关系。 

第二步，竞争关系是指两种生物生活在一起，相互争夺资源、空间等的现象。 
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第三步，对比选项，鸠占鹊巢是鸠争夺喜鹊的巢，是一种竞争关系。因此，选择 D 选

项。 

【拓展】 

捕食是指一种生物以另一种生物为食的种间关系。 

A 项：鹬（yù）是一种鸟类，蚌（bàng）即河蚌，是生活在江、河、湖、沼里的贝

类，鹬与蚌是捕食关系。 

B 项：鹰以兔子为食物，是捕食关系。 

C 项：螳螂捕食蝉，黄雀捕食螳螂，为捕食关系。 

13.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查生活常识并选错误项。 

第二步，汽车隔热膜的隔热效果与颜色深浅没有直接的关系。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：气压降低后水的沸点也会降低，所以水在真空中会先沸腾；因为沸腾带走了一

部分内能，温度降低，同时液体状态的水减少，水逐渐结冰，因此水在真空中会先沸

腾后结冰。 

B 项：汽车隔热膜是指贴在汽车玻璃上的一种透明薄膜，具有隔热节能、抗紫外线的

作用。好的隔热膜应具备较高清晰透视度，与颜色无关。 

C 项：要使纯水结冰有三种途径，一是达到过冷温度（该温度低于冰点的温度）；二是

没有达到过冷温度的情况下添加振动；三是没有达到过冷温度的情况下外加晶核。而

纯水在 0℃没有达到过冷温度，并没有增加其他途径，因此纯水在 0℃时不会结冰。 

D 项：湿润的空气中的含水量要略高，达到同样的温度，水比空气吸热要更多些，所

以低温湿润空气更容易带走身上的热量，即天凉时，湿润的地方比干旱的地方使人觉

得更冷。 

14.【答案】D 

 【解题思路】 

第一步，本题考查粉尘。 

第二步，水泥粉是一种化学性质比较稳定的粉尘，不易燃，所以不容易引起爆炸。因

此，选择 D 选项。 
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【拓展】 

粉尘爆炸，指可燃性粉尘在爆炸极限范围内，遇到热源（明火或高温），火焰瞬间传播

于整个混合粉尘空间，化学反应速度极快，同时释放大量的热和压力。目前已发现下

述七类粉尘具有爆炸性。（1）金属，如镁粉、铝粉、锰粉。（2）煤炭，如活性炭和煤。

（3）粮食，如小麦、淀粉。（4）合成材料，如塑料、染料。（5）饲料，如血粉、鱼

粉。（6）农副产品，如棉花、烟草。（7）林产品，如纸粉、木粉等。 

A 项：面粉是一种由小麦磨成的粉末，属于粮食类。 

B 项：奶粉是一种含糖等成分的粉末，属于粮食类。 

C 项：肥皂粉中含有油脂成分，可能引起爆炸。 

D 项：通常不易引起爆炸的粉尘有土、砂、氧化铁、水泥以及类似于燃烧后的灰尘

等。 

15.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查生活常识。 

第二步，氯气可溶于水，遇水会产生次氯酸，次氯酸具有净化和漂白作用，可用于消

毒。自来水厂通常使用少量氯气进行杀菌消毒。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：臭氧，在常温下是一种有特殊臭味的淡蓝色气体。在常温常压下，稳定性较

差，可自行分解为氧气。氧气通过电击可变为臭氧。 

C 项：过氧化氢是一种强氧化剂，可任意比例与水混溶，水溶液俗称双氧水，为无色

透明液体，适用于医用伤口消毒、环境消毒和食品消毒。 

D 项：碘伏具有杀菌作用，可杀灭细菌繁殖体、真菌、原虫和部分病毒。在医疗上用

作杀菌消毒剂，可用于皮肤、粘膜的消毒。 

16.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查诸子百家。 

第二步，题干以当时政府官职作比喻，论述了人体五脏六腑的功能特点，说明人体内

脏机能既分工又合作的相互关系。这一医家理论与儒家所提倡的积极入世的价值观，

以及君臣父子要各司其职等理论有异曲同工之理。因此，选择 A 选项。 
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【拓展】 

B 项：道家思想提倡道法自然、无为而治，是一种“出世”的价值观，并不刻意强调君

臣父子的礼仪规范，其代表人物有老子、庄子等人。 

C 项：法家思想强调“以法治国”，其代表人物有商鞅、韩非、李斯等人。 

D 项：墨家思想强调“兼爱、非攻、尚贤、节用”，代表人物是墨翟（墨子），追随墨家

思想的墨者多来自社会下层的农民和小手工业者。 

17.【答案】C 

 【解题思路】 

第一步，本题考查医学常识。 

第二步，结核病是由结核分枝杆菌引起的慢性传染病，以肺部结核感染最为常见。破

伤风是破伤风梭菌经由皮肤或黏膜伤口侵入人体，而引起的一种感染。两者均为细菌

感染。因此，选择 C 选项。 

【拓展】 

A 项：手足口病是由肠道病毒引起的传染病，引发手足口病的肠道病毒有 20 多种。狂

犬病是狂犬病毒所致的急性传染病，人多因被病兽咬伤而感染。 

B 项：麻疹是由麻疹病毒所致的急性传染性皮肤病。腮腺炎分病毒性、细菌性，细菌

性的一般无传染性，而病毒性腮腺炎是由腮腺炎病毒感染的急性传染病。 

D 项：非典型肺炎泛指所有由某种未知的病原体引起的肺炎。水痘是由水痘带状疱疹

病毒初次感染引起的急性传染病。 

18.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查医学常识并选错误项。 

第二步，胎盘通过胎盘膜同母体子宫内膜相连接，胎盘内有母体和胎儿两套血液循

环，两者的血液在各自的封闭管道内循环，互不相混，但可进行物质交换。因此，选

择 A 选项。 

【拓展】 

B 项：胎儿的遗传物质既来自母亲，又来自父亲，甚至可能有隔代遗传的部分，所以

胎儿与母体具有不同的遗传物质。 

C 项：胎儿生活在子宫内半透明的羊水中，通过胎盘、脐带与母体进行物质交换。 
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D 项：胎盘呈扁圆形，是胎儿和母体交换物质的器官，胎盘内有许多绒毛，胎儿和母

体通过胎盘上的绒毛进行物质交换。 

19.【答案】A 

 【解题思路】 

第一步，本题考查光学。 

第二步，电视机显示器是光源，电视屏相当于透镜，光源透过电视屏进入视觉的光是

透射光。 

第三步，拍照时若打开闪光灯或照明灯，灯光会被电视屏反射，干扰电视自身的透射

光，影响照片清晰度。因此，选择 A 选项。 

【拓展】 

①透射光：光源穿过透明或半透明物体后再进入视觉的光线。被透射的物体为透明体

或半透明体，如玻璃，滤色片等。 

②散射光：光在通过不均匀介质时偏离原方向的光称为散射光。 

③反射光：物体反射出来的光。 

20.【答案】B 

 【解题思路】 

第一步，本题考查海绵城市相关知识。 

第二步，“城市海绵体”是实现城市蓄水、渗水等功能的载体，既包括河、湖、池塘等

水系，也包括绿地、花园、可渗透路面这样的城市配套设施。因此，选择 B 选项。 

【拓展】 

A 项：大型写字楼不具有蓄水、渗水等功能，不属于城市海绵体。 

C 项：“硬质柏油或水泥”渗水性差，不属于城市海绵体。 

D 项：同 C 项。 


